

西北政法学报



Northwest University of Political Science and Law News

2016年7月1日出版

第126期(总第384期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 戴鲲

本报讯 6月30日上午,我校2016届毕业生毕业典礼暨学位授予仪式在长安校区天平广场隆重举行。校党政领导宋觉、贾宇、赵健、宣力、王瀚、刘鹏伟、李玉朝,校学位评定委员会委员,各学院院长、书记、副书记、毕业班辅导员,各职能部门负责人,部分毕业生亲友、教师代表,在校学生代表及2016届全体毕业生参加典礼。毕业典礼由校党委副书记赵健主持。

会上,副校长宣力宣读了《中共西北政法大学委员会关于表彰2016届优秀毕业生的决定》,对姜玲等244名优秀毕业生和申苗等48名内地生源赴西藏、新疆工作的毕业生进行表彰,并授予他们“优秀毕业生”荣誉称号。随后,校领导为优秀毕业生代表颁发荣誉证书。(详细名单见六版)

贾宇校长作了题为“成身成性,达至诗意的生活”的毕业致辞。他代表全校两万名师,代表天南海北西法大十万余校友,向4984名毕业生表达了衷心的祝贺。(详细内容见一版)

教师代表、哲学与社会发展学院李明教授希望毕业生们在人生的道路上能够主动作为,坚守本色,淡泊明志,宁静致远,成为既能独立自主,又对社会和民族勇于担当,还对人类命运与前途深切忧患的有用之人。新闻传播学院2012级3班刘琪榕同学代表毕业生发言。她感谢母校西法大,引导前行的恩师,一路共行的挚友,让她从高中毕业的青涩懵懂

你是母校的荣光

——2016届学生毕业典礼暨学位授予仪式隆重举行



成长到现在的笃定,并祝愿母校蓬勃发展。国际法学院2013级3班杨晨同学代表在校学生给即将毕业的学长学姐们送上了诚挚的祝福,祝愿学长学姐们在今后的社会生活中畅享韶光,人生旅途丰富多彩,爱与付出不会被辜负,志向抱负坚定如初。经济学院2012级6班荆瀛治同学的父亲荆建军先生(我校87级校友)代表毕业生亲友发言。他希望同学们在今后的学习和生活中,坚持原则,不忘初心、自强、自信、自省,清清白白做人,干干净净做事。

毕业典礼结束后,举行了2016届学生学位授予仪式。仪式由副校长王瀚主持。校学位评定委员会委员王麟宣读了《关于授予2016届毕业生学位的决定》和《关于表彰2016年上半年优秀硕士学位论文论文作者及指导老师的决定》。校学位评定委员会委员们为依次走上主席台的学子们颁发学位证书并合影留念。

(党委宣传部 张俊/文 杜超英/图)

庆祝中国共产党成立95周年大会隆重召开

本报讯 6月29日上午,我校在长安校区图书馆二楼报告厅隆重召开庆祝中国共产党成立95周年大会。全校校领导、副处级以上干部、党支部书记、师生党员代表和受表彰的先进集体、优秀个人共300人出席大会。会议由校长贾宇主持。

校党委书记宋觉代表学校党委向全校各级党组织和全体党员同志致以节日的问候,向受表彰的单位和先进个人表示祝贺,强调要深刻领会准确把握习近平总书记党建思想的科学内涵,进一步明确学校党建工作的新任务和新要求,扎实推进“两学一做”学习教育,用实际行动和实际效果体现信仰的力量。在回顾我们党95年波澜壮阔的奋斗历程后,宋觉指出,党的十八大以来,习近平总书记围绕党的建设发表了一系列重要论述,丰富和发展了马克思主义执政党建设理论,为加强和改进新形势下党的建设提供了理论指导和行动指南。贯彻落实习近平总书记从严治党思想,必须紧密结合学校实际,做到坚持思想引领,牢固树立马克思主义的领导地位,牢牢把握社会主义办学方向;坚持立德树人,把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人全过程;落实

全面从严治党各项要求;充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用。

宋觉指出,“两学一做”学习教育是学校党建工作的首要任务。学校党委认真贯彻落实省委和省委高教工委要求,加强领导,精心部署,扎实推动,呈现出良好发展势头。他强调,扎实推进“两学一做”学习教育要做到四点要求:一要紧紧围绕学校“十三五”规划这个顶层设计,紧紧围绕“建成法学特色鲜明、多学科协调发展的高水平大学”这个总目标,持续抓好学习教育。二要强化自觉抓好落实。“两学一做”学习教育只有进行时,永远在路上,要抓在日常,严在经常,让党员在潜移默化中受到教育,把从严治党要求落实到每个支部、每名党员。要严格按照省委“六有”标准,再动员再部署,要充分利用暑假时间抓好自学,巩固和扩大学习教育成果。三要联系实际抓整改。要坚持问题导向,对照党章党规,对照系列讲话,对照先进典型,对照岗位职责,认真查摆自身的不足,真正把问题找准找深,列出问题清单,边学边查边改,做好一件件具体事情,解决一个个具体问题。四要领导干部做表率。全校各级党员领导干部要高标准

准,严要求,带头学习、带头研讨、带头讲党课、带头整改问题、带头做表率。

校党委副书记赵健宣读了《中共陕西省委高教工委关于表彰全省优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织的决定》和《中共西北政法大学委员会关于表彰“庆祝中国共产党成立95周年”优秀共产党员的决定》。学校党委被评为全省高校先进基层党组织,商学院党委、国际法学院教工第二党支部被评为全省高校优秀共产党员,冯冬梅、潘俊武被评为全省高校优秀党务工作者。管华等同志撰写的《如何坚持高标准与守底线,依规治党与以德治党相结合》等36篇党建征文荣获“庆祝中国共产党成立95周年”征文活动一、二、三等奖和优秀奖,新闻传播学院党委和法律硕士教育学院党委获优秀组织奖。校领导为受表彰的单位和先进个人颁奖。

机关党委书记刘育龙、行政法学院党委书记孟红军、商学院党委书记路建潮、外国语学院党委书记燕福民分别作了党建工作经验交流发言。(党委组织部)

校党委中心组专题学习习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上讲话



本报讯 6月2日下午,校党委中心组在长安校区召开扩大会议,专题学习习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上讲话。校党委中心组全体成员,各学院党委书记、机关党委书记、党委各职能部门负责人参加了会议。校党委书记宋觉主持学习会。

科研处处长王政勋领学了习近平总书记的讲话全文。他从哲学社会科学的历史地位和作用、中国哲学社会科学面临的新形势、新任务,如何坚持马克思主义在中国哲学社会科学领域的指导地位,怎样构建中国特色哲学社会科学以及加强党对哲学社会科学工作的领导等方面对讲话进行了全面、细致地梳理和解读,使与会者对讲话精神有了更深入的理解和把握。

副校长王瀚结合学校科研工作谈了学习体会。他认为,新时期哲学社会科学工作者要做先进思想的传播者、倡导者,学术创新的开拓者,社会新风尚的引领者,党和国家治国理政的坚定支持者。哲学社会科学体系创新要坚持学科体系、学术体系、话语体系、人才体系四位一体的发展建设战略布局。人才是学校的核心竞争力,十三五期间,学校的人才队伍建设要深入贯彻落实讲话精神,在高水平人才引进和培养、学科建设等方面取得新突破。

校党委书记罗新远谈了自己的学习心得。他认为,习总书记讲话高屋建瓴,对中国哲学社会科学长期存在的一些认识不清的问题从根本上了解答。讲话中提出的两个“不可替代”给哲学社会科学工作者打了强心针。讲话对中国哲学社会科学体系构建做了系统、全面的阐释,为新时期建设和发展中国特色哲学社会科学指明了方向。结合校纪检工作,他强调,我们要重视话语体系,时刻牢记学术研究无禁区,课堂讲授有纪律。

国特色社会主义必须高度重视哲学社会科学,必须坚持马克思主义指导地位,汇聚力量为加快中国特色哲学社会科学建设做贡献等方面谈了自己的心得。他提出,我校是党创建的有悠久历史和红色基因的高校,人文社会科学特色鲜明,汇聚了一批优秀教学、科研人员,我们应当积极梳理和研究存在的问题,将学习讲话精神转化为促进学校各项工作上台阶的契机。

宋觉书记对集体学习做了总结。他指出,习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话,深刻阐释了哲学社会科学的历史地位和时代价值,从全局和战略高度科学回答了关系我国哲学社会科学长远发展的一系列方向性、根本性问题,突出强调坚持马克思主义在我国哲学社会科学领域的指导地位,对加快构建中国特色哲学社会科学作出了重大部署。讲话立意高远,思想深邃,具有广阔的历史视野和鲜明的时代特征,通篇闪耀着马克思主义理论的光芒,体现了我们党对哲学社会科学发展的论述达到了一个新高度,为我们这样一所多科性文科大学扎实推进内涵建设、人才培养和科学研究提供了行动指南。

关于进一步深入学习贯彻习近平总书记讲话精神,宋觉书记强调,要组织广大党员和教师原原本本学习讲话全文,原汁原味领会讲话的精神实质,特别是要深刻领会习近平总书记关于哲学社会科学重要地位(两个“取决于”、两个“不可替代”)的论述;关于哲学社会科学面临的新形势新任务(五个面临、三个问题)的论述;关于“坚持以马克思主义为指导,是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的根本标志”的观点;关于哲学社会科学“必须坚持以人民为中心的研究导向”的观点;关于创新是哲学社会科学发展的永恒主题的观点;关于构建中国特色哲学社会科学体系要坚持“立足中国、借鉴国外、挖掘历史、把握当代、关怀人类、面向未来”的总体思路的观点;关于中国特色哲学社会科学应该体现继承性、民族性、原创性、时代性、系统性、专业性的观点;关于“文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量”的观点;关于“加强和改进哲学社会科学工作的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”的观点。

宋觉书记要求,要结合学校实际,认真贯彻落实习近平总书记讲话精神。结合学科建设实际,构建更为科学合理的学科体系;结合人才队伍

建设实际,将讲话对人才队伍建设的要求体现到“十三五”规划实施过程中;结合人才培养实际,建立学生、学术、学科三位一体的综合发展体系,培养高素质哲学社会科学专门人才;结合科研工作实际,完善教师考评、激励机制,鼓励产生真正有社会价值的科研成果。要把学习习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上的讲话作为正在进行的“两学一做”学习教育的重要内容。各学院党委、党总支和机关党委要围绕讲话组织专题研讨,将“两学一做”学习教育不断推向深入。(党委宣传部 图/文)

韩松研究员入选第二批国家“万人计划”领军人才

本报讯 日前,中央人才工作协调小组办公室发布了“关于公示第二批国家‘万人计划’领军人才人选的公告”。根据《关于印发〈国家高层次人才特殊支持计划〉的通知》规定,中央人才工作协调小组统筹安排,中央宣传部、教育部、科技部、人力资源社会保障部等共同启动实施。“万人计划”是与引进海外高层次人才工程的“千人计划”并行的国家级重大人才工程,定位于国内高层次人才的培养支持,计划遴选支持1万名杰出人才、领军人才和青年拔尖人才。“万人计划”是一项人才支持计划,入选“万人计划”不是简单的名誉性头衔,对入选对象,在有关部门原有支持的基础上,国家再从荣誉称号、经费支持、政策支持、纳入中央联系的高

级专家范围四个方面给予重点支持,形成集聚效应,统筹国际国内两种人才资源,造就宏大的高层次创新创业人才队伍,为创新型国家建设提供人才支撑。

哲学社会科学领军人才是“万人计划”的重要组成部分,计划支持1000名人才,每批100名左右。具体标准是:坚持中国特色社会主义方向,拥护党的路线、方针、政策,在哲学社会科学重点领域,主持重大课题任务,领导重点学科建设的专业人才和科研管理人才,其研究成果有重要创新和重大影响。(党委宣传部 张俊)

成身成性 达至诗意的生活

——在2016届学生毕业典礼上的致辞

校长 贾宇

每当校园里紫薇花绽放的时候,我们都以苍穹为盖、大地为席,欢聚一堂,在大秦岭的俯瞰、天平楼的凝视下,为圆满完成学业、即将开启新的人生征程的青年学子,举行隆重的毕业典礼暨学位授予仪式。这样一种融汇地理环境元素的特别场景,暗合了古代先贤“天人合一”“三才者,天地人”“为天地立心”的哲理智慧和价值理念,传递的是我们立德树大、以文化人的认识自觉和实践追求,表达着学校对同学们展翅高飞、砥砺前行的美好祝愿和殷殷期盼。

今天的毕业典礼暨学位授予仪式属于你们——2016届的4984名学子。今天的盛况,相信你们会刻骨铭心,终身难忘。在你们成长蜕变、拥抱未来的重要时刻,请允许我代表全校两万名师,代表天南海北西法大十万余校友,向你们致以最美好的祝愿!时光飞逝,岁月流转。几年前,你们从五湖四海来到这片沃土,在茁壮成长的同时,有幸经历了西法大历史上发展最快的时期,亲眼目睹了一件件振奋人心的大事,共同见证了一个个令人鼓舞的时刻。从拿下国家“卓越法律人才教育培养计划”全部三个类型基地的实施资格,到获取法学博士学位授予权,获批西北地区第一个法学博士后科研流动站;从全国“双千计划”现场会的召开,到打造反恐法治研究高地和专门人才培养基地;

陕西高校廉政文化研究中心成立暨第一届学术研讨会在我校举行



本报讯 6月16日上午,陕西高校廉政文化研究中心成立暨学术研讨会在我校长安校区举行。省委高教工委董小龙、省纪委常委马希良,省委高教工委副书记、省高教纪工委书记郝利生,省纪委第五纪检监察室主任武东波,省委高教工委副书记巡视员张春林,省纪委政策法规室副主任龚建强,省高教纪工委副书记王立,校党委书记宋觉,校长贾宇,校纪委书记罗新远,国内廉政文化研究专家,全省66所高校纪委书记、副书记出席了会议。

成立大会上,郝利生宣读了中共陕西省委高教工委关于成立陕西高校廉政文化研究中心的批复。罗新远介绍了研究中心组织机构及成员单位。董小龙、马希良共同为研究中心揭牌,宋觉、贾宇陪同揭牌。张春林主持成立仪式。

董小龙在讲话中指出,廉政文化是中国传统政治文化的重要内容,也是几千年治乱兴衰留下的宝贵经验与财富。中国共产党从诞生之日起,就十分重视廉政文化建设。高度的廉政自觉,丰富的廉政文化教育,健全的廉政法规制度和实践,是中国共产党领导中国革命从胜利走向胜利的重要法宝。高校是研究学问、探索真理、彰显博雅文化、追求文明进步的殿堂,更是培养社会主义合格建设者和可靠接班人的摇篮。发挥陕西高校优势,大力继承和弘扬廉政文化,深入探究和创新廉政文化,既是抓好党风廉政建设反腐败工作的现实需要,更是各级党组织履行主体责任的应尽之责。

董小龙要求,研究中心要结合陕西高校乃至全国高校党风廉政建设和反腐败斗争实际,深入开展廉政理论、廉政文化、廉政教育研究,从六个方面出发切实履职尽责,积极为陕西高校党风廉政建设和反腐败工作提供智力支撑和咨询服务。一是围绕高校落实全面从严治党政治责任,增强管党治党意识,探索规律性和创新性研究;二是围绕高校党风廉政建设和反腐败工作学术前沿,组织课题立项,不断推出高质量的研究成果;三是围绕高校党风廉政建设和反腐败工作中的突出问题,做好重点调研和对策研究,成为成果推介的平台;四是围绕作风建设、廉政教育、制度创新、监督执纪等方面,定期开展研讨交流,成为经验交流的平台;五是围绕优良教风和良好学风建设,深入研究抵制学术不端行为,建立诚信的长效机制;六是围绕国家法律、党内法规和校纪校规之间的协调衔接,提供专家咨询、开展业务培训,成为咨询服务平台。省委高教工委和省高教纪工委将切实加强统筹协调,认真解决研究中心工作中遇到的问题和困难。省内各高校要积极参与、支持研究中心工作,密切协作,共享成果。

宋觉在致辞中表示,省委高教工委、省高教纪工委将“陕西高校廉政文化研究中心”设在我校,是对学校的充分信任,也是对学校工作的鞭策。我们要将“陕西高校廉政文化研究中心”建设成为集理论研究、智库服务与人才培养为一体的“高水平、有影响”的研究机构。要在省委高教工委、省高教纪工委的领导下,开展党风廉政建设理论研讨和工作交流;探索建立高校党风廉政建设评价指标体系和廉政风险防控工作;收集廉政文化建设和反腐败典型案例,建成警示教育案例库;分析、研究工作动态,撰写陕西高校党风廉政建设和反腐败工作年度报告;结合高校实际,开展纪检监察干部培训。他还表示,学校将加大对研究中心各项工作的支持力度,整合研究力量,打造一支专兼结合的高水平研究团队,推动研究成果的转化、应用和推广,做好教育、文化、廉政、研究、宣传等工作,持续助力我省高教事业健康发展。

成立大会后,罗新远主持第一届廉政文化学术研讨会。中国社会科学院中国廉政研究中心秘书长蒋来明,陕西省委党校法学部主任、陕西省廉政文化研究会会长卢飞鹰,南通廉政文化研究所、南通大学《廉政文化研究》杂志社副主编王学青和西北政法大学廉政文化研究中心研究员管华先后以“救免腐败的内在矛盾及其辩证”“中国反腐倡廉研究2015”“中国传统防腐惩贪制度建设与现代启示”“高校党风廉政建设与反腐败动态初探”等为题目作了发言。

校党委副书记赵健,副校长宣力,副校长王瀚,总会计师刘鹏伟,党委组织部负责人,各学院党委、党总支书记,师生代表及多家媒体记者共计200余人参加了大会。(党委宣传部 张俊/文 杜超英/图)

本版责编:张俊
校对:赵丹丹

欢迎投稿和提供新闻线索
电话:029-88182252
E-mail:xbzfbjb@126.com

(下转六版)